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1. Εισαγωγή 

Ο παρών κανονισμός ρυθμίζει θέματα για την πρακτική άσκηση των φοιτητών/τριών του Τμήματος 

Περιβάλλοντος του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (Π.Θ.) λαμβάνοντας υπόψη το άρθρο 69 του ν. 4957/2022 

(ΦΕΚ 141Α), το άρθρο 75 του ν. 4975/2022 (ΦΕΚ 187Α) και τις οδηγίες του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης 

(Γ.Π.Α) του Π.Θ. 

 

Ειδικότερα, καθορίζονται λεπτομέρειες σχετικά με τη διεξαγωγή της πρακτικής άσκησης, όπως η 

υποχρεωτική ή μη διεξαγωγή της για την απονομή του τίτλου σπουδών, το σύνολο των ωρών πρακτικής 

άσκησης, η χρονική της διάρκεια σε ημερολογιακούς μήνες, η περίοδος υλοποίησής της σύμφωνα με τις 

ανάγκες και τις απαιτήσεις του προγράμματος σπουδών, καθώς και οι ελάχιστες προϋποθέσεις 

ακαδημαϊκής προόδου που πρέπει να πληρούνται πριν από την έναρξη διεξαγωγής της. Επίσης, 

καθορίζονται οι προϋποθέσεις και τα κριτήρια επιλογής στην περίπτωση που ο αριθμός των διαθέσιμων 

θέσεων πρακτικής άσκησης δεν επαρκεί για την κάλυψη του συνόλου των αιτήσεων των ενδιαφερομένων 

φοιτητών/τριών του προγράμματος σπουδών. 

 

Ο παρών κανονισμός εγκρίθηκε με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Περιβάλλοντος στην   

59η/02.03.2023 συνεδρίασή της και επικαιροποιεί τον υπάρχοντα κανονισμό (Συνεδρίαση Συνέλευσης 

Τμήματος 22/14.10.2021). 

2. Ορισμός, σκοπός και οφέλη 

Η πρακτική άσκηση είναι κατά βάση εκπαιδευτική διαδικασία όπου οι φοιτητές/τριες τοποθετούνται και 

εργάζονται για λίγους μήνες σε ιδιωτικές επιχειρήσεις ή δημόσιους οργανισμούς για την απόκτηση 

εργασιακής εμπειρίας στο αντικείμενο των σπουδών τους υπό την εποπτεία του διδακτικού προσωπικού 

του Τμήματος. 

 

Σκοπός της πρακτικής άσκησης είναι η πρακτική εφαρμογή των θεωρητικών επιστημονικών γνώσεων που 

αποκτήθηκαν από την επιτυχή παρακολούθηση του προγράμματος σπουδών και την εξοικείωση των 

φοιτητών/τριών με πιθανούς χώρους εργασίας. 

 

Τα οφέλη που αποκομίζουν οι φοιτητές/τριες από την συμμετοχή τους στην πρακτική άσκηση είναι: 

 Πρώτη επαφή με τον επαγγελματικό χώρο και απόκτηση της απαραίτητης εξωστρέφειας. 

 Γνωριμία με τις τάσεις της αγοράς και τις δεξιότητες που απαιτούνται. 

 Εφαρμογή των γνώσεων που απέκτησαν στο Πανεπιστήμιο πάνω στον τομέα εργασίας που τους 

ενδιαφέρει. 

 Γνωριμία με τα διάφορα αντικείμενα του επαγγελματικού χώρου, ώστε να επιλέξουν αυτό που τους 

προσφέρει τα περισσότερα οφέλη σε επαγγελματικό  και προσωπικό επίπεδο. 

3. Φορείς υποδοχής 

Η πρακτική άσκηση φοιτητών/τριών διεξάγεται σε δημόσιες υπηρεσίες, νομικά πρόσωπα δημοσίου 

δικαίου, οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού, νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου και 

επιχειρήσεις, εφεξής καλούμενους «φορείς υποδοχής», υπό την εποπτεία διδάσκοντος του προγράμματος 

σπουδών. 
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Η πρακτική άσκηση δύναται να διεξάγεται και σε φορείς της αλλοδαπής, εφόσον καθίσταται εφικτή η 

εποπτεία της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

 

Για την πρακτική άσκηση φοιτητών/τριών συνάπτεται σύμβαση πρακτικής άσκησης μεταξύ του Π.Θ., του 

φοιτητή/τριας και του φορέα υποδοχής. 

4. Το πληροφοριακό σύστημα ΑΤΛΑΣ 

Η καταχώριση και διάθεση θέσεων πρακτικής άσκησης για φοιτητές/τριες πρώτου κύκλου σπουδών 

υποστηρίζεται από το ειδικό Πληροφοριακό Σύστημα ΑΤΛΑΣ της ανώνυμης εταιρείας του Ελληνικού 

Δημοσίου με την επωνυμία «Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας Α.Ε.» (Ε.Δ.Υ.Τ.Ε. Α.Ε.) 

(https://atlas.grnet.gr/).  

 

Κάθε θέση πρακτικής άσκησης που αφορά σε φοιτητές/τριες πρώτου κύκλου σπουδών των Α.Ε.Ι. 

υποχρεωτικά δημοσιεύεται και καταγράφεται στο πληροφοριακό σύστημα ΑΤΛΑΣ. 

5. Ασφάλιση και αμοιβή 

Οι φοιτητές/τριες που διεξάγουν πρακτική άσκηση, υπάγονται υποχρεωτικά στην ασφάλιση του Εθνικού 

Οργανισμού Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (Ε.Ο.Π.Υ.Υ.) μέσω του Ηλεκτρονικού Εθνικού Φορέα Κοινωνικής 

Ασφάλισης (e-ΕΦΚΑ) (πρώην Ίδρυμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων Ενιαίο Ταμείο Ασφάλισης Μισθωτών - Ι.Κ.Α. 

- Ε.Τ.Α.Μ.), σύμφωνα με την παρ. 10 του άρθρου 15 του ν. 3232/2004 (Α’ 48) μόνο για τον κλάδο του 

ατυχήματος. 

 

Το ύψος της μηνιαίας αποζημίωσης για τη διεξαγωγή πρακτικής άσκησης σε φορείς του ιδιωτικού τομέα 

ανέρχεται στο ογδόντα τοις εκατό (80%) του νομοθετημένου κατώτατου βασικού μισθού, εφόσον η 

πρακτική άσκηση αφορά εκπαιδευτική δραστηριότητα που αντιστοιχεί σε πλήρη απασχόληση σαράντα (40) 

ωρών εβδομαδιαίως. Εάν η πρακτική άσκηση αφορά μικρότερο αριθμό ωρών εβδομαδιαίας απασχόλησης, 

το ποσό της μηνιαίας αποζημίωσης διαμορφώνεται αναλογικά σύμφωνα με τις συνολικές ώρες 

εβδομαδιαίας απασχόλησης. Η αποζημίωση δύναται να καταβάλλεται είτε σε μηνιαία βάση είτε με την 

ολοκλήρωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας της πρακτικής άσκησης. 

 

Το κόστος αποζημίωσης και ασφάλισης των φοιτητών/τριών για τη διεξαγωγή πρακτικής άσκησης βαρύνει 

κατά προτεραιότητα τους φορείς υποδοχής. 

 

Κατ’ εξαίρεση, το κόστος αποζημίωσης και ασφάλισης δύναται να βαρύνει, εν μέρει ή εξ ολοκλήρου, τον 

προϋπολογισμό συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων ή έργων χρηματοδοτούμενων από ίδιους ή 

ιδιωτικούς πόρους που διαχειρίζονται οι Ειδικοί Λογαριασμοί Κονδυλίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) των Α.Ε.Ι. 

 

Ειδικά, σε αυτή την περίπτωση το κόστος αποζημίωσης και ασφάλισης δύναται να είναι χαμηλότερο από το 

οριζόμενο παραπάνω και να καλύπτεται αποκλειστικά από πόρους συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων 

ή ίδιους πόρους των Ε.Λ.Κ.Ε. των Α.Ε.Ι. 

 

Η χορήγηση αποζημίωσης για τη διεξαγωγή πρακτικής άσκησης δεν συνιστά λόγο διακοπής άλλων 

οικονομικών παροχών που χορηγούνται ή ειδικών επιδομάτων ή συντάξεων που λαμβάνουν ή δικαιούνται 

να λάβουν οι φοιτητές/τριες του Α.Ε.Ι. για άλλους λόγους. Ωστόσο, οι φοιτητές/τριες που λαμβάνουν κάποιο 

https://atlas.grnet.gr/


Κανονισμός Πρακτικής Άσκησης ΠΠΣ 

 

Σελίδα 5 από 7 
 

είδος οικονομικών παροχών ή ειδικών επιδομάτων ή συντάξεων να συμβουλεύονται τον φορέα χορήγησης 

των παροχών και το Γ.Π.Α. για το καθεστώς που ισχύει τη χρονική περίοδο της διεξαγωγής της πρακτικής 

άσκησής των. 

6. Εποπτεία 

Η πρακτική άσκηση εποπτεύεται από το εκπαιδευτικό προσωπικό του Τμήματος. Με απόφαση της 

Συνέλευσης του Τμήματος ανά ακαδημαϊκό έτος ορίζονται: 

α) Υπεύθυνος/η Πρακτικής Άσκησης, ο/η οποίος/α προέρχεται από τα μέλη Διδακτικού Ερευνητικού 

Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) ή Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) ή Ειδικού Εκπαιδευτικού 

Προσωπικού (Ε.Ε.Π.) ή Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος, και 

έχει ως αντικείμενο τη γενική εποπτεία της εκπαιδευτικής διαδικασίας της πρακτικής άσκησης στο 

πλαίσιο του προγράμματος σπουδών, τον συντονισμό των Εποπτών/τριών Πρακτικής Άσκησης και 

των φορέων υποδοχής. 

β) Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης, η οποία αποτελείται από μέλη Δ.Ε.Π. ή Ε.ΔΙ.Π. ή Ε.Ε.Π. ή Ε.Τ.Ε.Π. του 

Τμήματος, στην οποία προΐσταται ο/η Υπεύθυνος/η Πρακτικής Άσκησης, με αντικείμενο την 

αξιολόγηση των αιτήσεων των φοιτητών/τριών που επιθυμούν να διεξάγουν πρακτική άσκηση, εάν 

αυτή δεν είναι υποχρεωτική, τον συντονισμό των δραστηριοτήτων που αφορούν στην πρακτική 

άσκηση φοιτητών/τριών, την επίλυση προβλημάτων, τον ορισμό Επόπτη/ριας ανά πρακτικά 

ασκούμενο φοιτητή/τρια, τη σύνταξη και υποβολή ετήσιας έκθεσης για την υλοποίηση και 

αξιολόγηση του προγράμματος πρακτικής άσκησης προς τη Συνέλευση του Τμήματος, καθώς και 

την υποβολή εισηγήσεων για την τροποποίηση του προγράμματος σπουδών σε ό,τι αφορά τα 

θέματα πρακτικής άσκησης. Ο/η Υπεύθυνος/η και η Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης δύνανται να είναι 

κοινοί για όλα ή για έναν αριθμό προγραμμάτων σπουδών του ίδιου Τμήματος. 

γ) Επόπτης/ρια είναι αρμόδιος/α για την καθοδήγηση και υποστήριξη των φοιτητών/τριών καθ’ όλη 

τη διαδικασία της πρακτικής άσκησης σε φορείς υποδοχής, την επικοινωνία με τους φορείς 

υποδοχής για την επίτευξη των επιδιωκόμενων μαθησιακών αποτελεσμάτων και την ενημέρωση 

του/της Υπευθύνου/ης και της Επιτροπής Πρακτικής Άσκησης. Ως Επόπτες/ριες είναι δυνατόν να 

οριστούν διδάσκοντες του προγράμματος σπουδών. 

7. Τύπος, διάρκεια, προϋποθέσεις και βαθμολογία 

Το Τμήμα Περιβάλλοντος λειτουργεί τα εξής δυο προγράμματα σπουδών: 

1. το τετραετές πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος Περιβάλλοντος, και 

2. το ειδικό πρόγραμμα σπουδών Απόκτησης Παιδαγωγικής και Διδακτικής Επάρκειας σύμφωνα με το 

ν. 4589/2019 (ΦΕΚ 13 Α) και ν. 4957/2022 (ΦΕΚ 141 Α). 

Η πρακτική άσκηση στο πρόγραμμα σπουδών του Τμήματος Περιβάλλοντος είναι προαιρετική (μάθημα 

επιλογής). Αυτή διεξάγεται σε επιχειρήσεις ή δημόσιους οργανισμούς που ασχολούνται με: 

• την επεξεργασία, τη σύνταξη και αξιολόγηση μελετών περιβαλλοντικών επιπτώσεων, 

• τη διενέργεια ελέγχων ποιότητας περιβάλλοντος,  

• το σχεδιασμό και την αξιολόγηση περιβαλλοντικών πολιτικών, 

• τη διαχείριση περιβαλλοντικών συστημάτων, 

• την περιβαλλοντική εκπαίδευση, αγωγή, ενημέρωση και επικοινωνία. 

Η πρακτική άσκηση στο ειδικό πρόγραμμα σπουδών Απόκτησης Παιδαγωγικής και Διδακτικής Επάρκειας 

είναι υποχρεωτική (υποχρεωτικό μάθημα). Αυτή διεξάγεται σε σχολεία, οργανισμούς, ινστιτούτα και κέντρα 
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επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, στα οποία διδάσκονται μαθήματα ή διενεργούνται 

εκπαιδευτικά προγράμματα σχετικά με τη διαχείριση, προστασία, διατήρηση και αξιοποίηση του φυσικού 

και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος. 

 

Η πρακτική άσκηση προβλέπεται και διεξάγεται στο 8ο εξάμηνο σπουδών. Η χρονική διάρκεια είναι δύο (2) 

μήνες (οκτώ (8) εβδομάδες). 

 

Δικαίωμα συμμετοχής στην πρακτική άσκηση έχουν μόνον φοιτητές/τριες οι οποίοι/ες βρίσκονται 

τουλάχιστον στο 4ο  έτος σπουδών, ήτοι είναι στο 7ο ή 8ο εξάμηνο ή επί πτυχίω, και έχουν περάσει επιτυχώς 

τουλάχιστον εικοσιπέντε (25) μαθήματα. 

 

Η επιτυχής ολοκλήρωση της πρακτικής άσκησης συνεπάγεται την απονομή έξι (6) πιστωτικών μονάδων 

(European Credit Transfer and Accumulation System - ECTS). 

 

Η κατοχύρωση του αντίστοιχου μαθήματος και ο βαθμός προκύπτει με βάση την απολογιστική έκθεση 

φοιτητή/τριας από τον υπεύθυνο του φορέα υποδοχής και την έκθεση περιγραφής έργου που παραδίδουν 

οι φοιτητές/τριες. 

8. Αμειβόμενη πρακτική άσκηση μέσω συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων 

Η συμμετοχή φοιτητών/τριών σε προγράμματα πρακτικής άσκησης χρηματοδοτούμενα από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση, από ίδιους ή ιδιωτικούς πόρους που διαχειρίζονται οι Ειδικοί Λογαριασμοί Κονδυλίων Έρευνας 

(Ε.Λ.Κ.Ε.) των Α.Ε.Ι. γίνεται ύστερα από επιλογή με βάση ακαδημαϊκών κριτηρίων που ορίζονται από το 

Τμήμα. 

 

Ο διαθέσιμος αριθμός θέσεων πρακτικής άσκησης και το ποσό αμοιβής συμμετοχής των φοιτητών/τριών 

σε αυτά τα προγράμματα καθορίζεται για κάθε ακαδημαϊκό έτος από το Γ.Π.Α. του Π.Θ. και το Τμήμα 

ανάλογα με τους διαθέσιμους πόρους και του όρους των συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων. 

 

Η επιλογή των φοιτητών/τριών του Τμήματος Περιβάλλοντος γίνεται με ακαδημαϊκά κριτήρια. 

Συγκεκριμένα, με βάση την κατάταξής τους σύμφωνα με τα μόρια που υπολογίζονται από τη σχέση: 

𝑀 = (
𝐸𝐶𝑇𝑆𝜑

240
∗ 0,6 + 

𝑀𝑂𝐵𝜑

10
∗ 0,4) ∗ 100, 

όπου 𝐸𝐶𝑇𝑆𝜑 είναι το σύνολο των ECTS και 𝑀𝑂𝐵𝜑 είναι ο μέσος όρος βαθμολογίας των μαθημάτων που έχει 

κατοχυρώσει ο φοιτητής/τρια μέχρι και την καταληκτική ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης. 

 

Σε περίπτωση ισοβαθμίας λαμβάνεται υπόψη ο αριθμός των υποχρεωτικών μαθημάτων που έχουν 

ολοκληρωθεί επιτυχώς, και εφόσον προκύψει εκ νέου ισοβαθμία λαμβάνεται υπόψη ο μέσος όρος 

βαθμολογίας των υποχρεωτικών μαθημάτων που έχουν ολοκληρωθεί επιτυχώς. 

 

Στην περίπτωση που οι διαθέσιμες θέσεις δεν καλυφθούν, είναι δυνατό να ακολουθήσει δεύτερη φάση 

προκήρυξης των υπόλοιπων θέσεων. 

 

Η ένταξη στο πρόγραμμα συνεπάγεται εκ μέρους των φοιτητών/τριών, καθώς και των φορέων υποδοχής 

τους την αποδοχή όλων των όρων όπως αυτοί ορίζονται από το Γ.Π.Α. του Π.Θ. 
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9. Το γραφείο πρακτικής άσκησης 

Η διοικητική υποστήριξη της πρακτικής άσκησης στα πλαίσια των συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων, 

από την ενημέρωση έως και την ολοκλήρωση, γίνεται από το Γ.Π.Α. του Π.Θ. 

 

Κύριο έργο του Γ.Π.Α. του Π.Θ. είναι ο συντονισμός του σχεδιασμού και της υλοποίησης της πρακτικής 

άσκησης που προβλέπεται στα προγράμματα σπουδών των Τμημάτων του Π.Θ. Μεριμνά για τη δημιουργία 

διαύλου σταθερής επικοινωνίας μεταξύ του Π.Θ. και των επιχειρήσεων και φορέων του δημόσιου και 

ιδιωτικού τομέα, για την ευκολότερη ένταξη των φοιτητών/τριών στο παραγωγικό σύστημα της χώρας και 

την καλύτερη αξιοποίηση σε επαγγελματικό επίπεδο των γνώσεων που αποκτούν κατά τη διάρκεια των 

σπουδών τους. Φροντίζει για την ανάπτυξη κινήτρων, τόσο για την αύξηση των συμμετεχόντων 

φοιτητών/τριών, όσο και για την προσέλκυση περισσότερων φορέων υποδοχής. 

 

Συνεργάζεται με τα Τμήματα και με τους/τις Υπευθύνους/ες Πρακτικής Άσκησης των προγραμμάτων 

σπουδών. 

 

Φροντίζει για την ενημέρωση των φοιτητών/τριών, διοργανώνει ενημερωτικές εκδηλώσεις, ανακοινώνει 

προσφερόμενες θέσεις πρακτικής άσκησης, παραλαμβάνει τις αιτήσεις των φοιτών/τριών, παρακολουθεί 

τη διεξαγωγή της πρακτικής άσκησης και συγκεντρώνει όλα τα απαραίτητα έγγραφα για την ολοκλήρωση 

της πρακτικής άσκησης. 

 

Για το σκοπό αυτό διατηρεί ιστοσελίδα http://pa.uth.gr/ την οποία οι φοιτητές/τριες θα πρέπει να 

επισκέπτονται και να ενημερώνονται για θέματα πρακτικής άσκησης. 

 

Για επικοινωνία με φυσική παρουσία διαθέτει προσωπικό και γραφείο στην έδρα του Τμήματος 

Περιβάλλοντος, συγκεκριμένα στη Λάρισα, Πανεπιστημιούπολη Γαιόπολις, κτίριο Διοίκησης.  

10. Πρακτική άσκηση εκτός συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων 

Για όσους φοιτητές/τριες δεν επιθυμούν να πραγματοποιήσουν την πρακτική άσκηση μέσω 

συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων, είτε για προσωπικούς λόγους είτε γιατί δεν επιλέχθηκαν στα 

πλαίσια ενός τέτοιου προγράμματος, είτε γιατί έχουν ήδη πραγματοποιήσει πρακτική άσκηση μέσω ενός 

συγχρηματοδοτούμενου προγράμματος, δίνεται η δυνατότητα υλοποίησης της ανεξαρτήτως από αυτά, στις 

περιόδους που ορίζει το Τμήμα. 

 

Η κάλυψη των ασφαλιστικών εισφορών (και τυχόν αποζημιώσεων) των φοιτητριών/τών προέρχεται είτε 

απευθείας από το φορέα υποδοχής είτε από τους πόρους του Τμήματος. 

 

Στην πρώτη περίπτωση, οι φορείς υποδοχής αναλαμβάνουν την υποχρέωση να χρηματοδοτήσουν πλήρως 

την πρακτική άσκηση του ασκούμενου φοιτητή/τριας. 

 

Στη δεύτερη περίπτωση, οι πόροι του Τμήματος μπορεί να προέρχονται είτε από υπάρχοντα έργα (π.χ. 

Μεταπτυχιακά Προγράμματα Σπουδών) είτε από νέα έργα που θα δημιουργηθούν για το σκοπό αυτό και 

στα οποία μπορεί να δοθεί η δυνατότητα υποδοχής δωρεών-χορηγιών προς χρηματοδότηση της πρακτικής 

άσκησης. 

 

http://pa.uth.gr/

